

## NOȚIUNI PRACTICE DE OBSTETRICĂ

(Editura Medicală, 1960)

Lucrarea lui A. Cristea, N. N. Gheorghiu, A. Pitu și S. Roxin este foarte utilă.

În partea introductivă Roxin se ocupă de problemele de organizare, accentuând importanța dispensarizării precoce și a examenelor de control sistematice ale femeilor gravide. Discută de asemenea modalitățile de acordare a concediului de graviditate și de naștere prezentând apoi sarcinile caselor de naștere și regulamentul lor de funcționare.

Pitu descrie anatomia și fiziologia organelor genitale feminine, bazinul osos, fiziologia fecundației, modificările organismului în timpul gravidității precum și diagnosticul de sarcină. Autorul se ocupă în mod concis dar foarte clar de problemele nașterii normale, lauziei, asistenței și îngrijirii noilor născuți, ale sarcinii gemelare etc.

Cristea prezintă sarcina și nașterea patologică. Se ocupă amănunțit de simptomatologia, profilaxia și terapia disgravidelor. Autorul discută în mod aprofundat problema hemoragiilor din timpul sarcinii și din timpul nașterii. Se ocupă de asemenea cu bolile mamei, concomitente cu sarcina.

Cea mai reușită parte a cărții este capitolul intitulat „Atitudini terapeutice și intervenții în practica obstetricală” semnat cu competență de conferențiarul N. N. Gheorghiu. În acest capitol sînt prezentate modalitățile analgeziei și anesteziei la naștere. Autorul asigură un loc corespunzător pregătirii psiho-profilactice. El prezintă procedeul de prevenire și vindecare a suferințelor intrauterine ale fătului: metoda lui Nicolae. Apoi se ocupă de provocarea artificială a nașterii, de prevenirea și tratamentul șocului obstetrical etc.

N. N. Gheorghiu dă o clasificare originală procedeele chirurgicale împărțindu-le în trei grupe potrivit pregătirii și posibilităților medicilor de circumscripție.

El consideră că este permis ca medicul de circumscripție să efectueze tamponamentul vaginal și uterin, dezlipirea manuală a placentei, perineotomia și epiziotomia precum și suturarea acestora, manopere utilizate la conducerea nașterilor în prezentație pelviană și versiune externă.

Autorul consideră următoarele operații drept cazuri spitalicești putînd fi însă executate și de medicii de circumscripție în caz de urgență. Versiunea internă, versiunea de tip Braxton—Hicks, craniotomia, aplicarea de forceps la strîmtoarea inferioară și curățirea cavității uterine.

În schimb consideră că nu este admisibil ca medicul de circumscripție să efectueze aplicarea forcepsului în excavație sau la strîmtoarea superioară, embriotomia rahidiană, baziotripsia și secțiunea cezariană.

Cartea nu se adresează medicilor specialiști. Autorii ei spun chiar în prefață că în lucrarea lor s-au ocupat de anumite probleme nelămurite sau inexistente în manualele de specialitate și anume care trebuie să fie atitudinea medicului de circumscripție în anumite cazuri obstetricale.

Autorii cărții au reușit să realizeze acest scop, deoarece lucrarea lor constituie un ajutor efectiv pentru medicii de circumscripție. Dar trebuie să adăugăm că ea poate fi consultată cu folos și de fелceri, moașe, surori și asistente obstetricale. Materialul iconografic mărește valoarea cărții.

Rosenfeld Tibor